

白內障開刀記

熊 覺

「白內障」為一般老年人所難盡免的眼疾，

這是新陳代謝的自然現象，惟以患有糖尿病者居多。有輕重緩急之分，輕的只須點一種藥水，使其延緩進行，不能根治，祇要能維持視力即可。重者視線模糊，有逐漸失明之虞。

老年人難免的疾病

筆者罹患此病已十餘年，最初經榮總眼科主任林和鳴治療，每日點藥三次，勉強維持。惟筆者因兼患糖尿病的關係，近年來頓使「白內障」之發展日益加劇，不但無法讀書看報，對人對物，更「熟視無睹」；朋友打招呼、辨認不清，只好「相應不理」，不知道的人認為「架子大」，得罪了人自己還不知道，實在冤枉。搭公共汽車時，不辨站牌更認不清公車前面的路號碼，常常滿面含笑的向同時候車的人探詢坐那路車，多數會好言相告，遇着同一路線的人，我就很高興的跟定了——一路追隨。少數的人會白眼相向，他（她）們的意思是說你不識字嗎？你打的什麼歪主意？實在尷尬之至。有時等了半天，車子過站了，還毫不察覺，有時候還搭錯了車，耽誤不

少約會，真是苦惱之至。

臺灣醫藥發達，「白內障」的割除手術很簡單，治癒率幾達百分之百。惟以開刀後，必須配戴一千幾百度數的眼鏡，很不方便，也非短時間內所能適應，隱形眼鏡缺點亦多。近年來，榮總成功的發展了一種人工「水晶體」，裝過的人很多，效果極佳。很多朋友勸我一試，妻兒更是一再敦促；我因糖尿病的關係，恐視網膜受到影響，遲疑不決。最近視力銳減，實在不能再拖，乃煩請榮總鄭濟助院長，承其指定現任眼科主任劉榮宏診斷，經決定住院開刀。惟將官病房有一「床難求」之苦，幸經輔導會王雨生處長代為先容、住院組吳組長力予協助，七月二十日終於住進第二病房。

榮總決定為我開刀

甫告入院，住院醫師蔡振生大夫即進行眼科部門細部檢查，並作各種生化試驗與嚴格控制糖尿病。最初，劉主任告訴我說：「成功率很大，但爲了顧慮安全，仍以配戴眼鏡爲妥。」後經其就各部門檢驗結果細心觀察詳加研究後，很鄭重的

向我說：『你的眼睛就理論上說裝人工「水晶體」是說得通的，萬一失敗，還有左眼補救，值得冒險。』劉氏爲開「白內障」與裝置人工「水晶體」的權威，屬一時之選，我深信他的精湛技術，又被他的誠摯態度與負責精神所感動，當即毅然決然的滿口答應「照裝」，就這樣作了一場「靈魂之窗」的大賭注。

第三天（廿二日）上午，作了手術前的一切檢查和準備，並由護士小姐細心的剪掉我右眼的睫毛，她笑着說：「剪掉了好動手術，不要怕不好看，以後長起來更漂亮。」輕鬆的幽默一番，逗我歡笑。午後三時，由病床上推入手術室，家人親友都像煞有介事的關心的守候在室外。

進入手術室時，劉主任向我打過招呼後，當即由護理人員除留右眼露在外面外，面部其他部份用布罩住；手術前，聽見劉主任說：「先有點痛、不要怕、不要動。」

我一切聽其擺佈，耳邊還聽見中廣正在播放歌曲，又聽見醫師們喁喁細語與護理人員傳遞刀圭之類的聲音，毫無痛苦的感覺，也許是麻醉藥用的適度，手術高明與雷射刀靈敏的關係，我心

境十分泰然。不意手術進行到最後階段，我不知道怎樣也忍受不住的大咳一聲，在旁的護理人員緊張萬分，聽見劉主任吃驚似的說：「好險！如果不是我手急眼快，會全功盡棄。」我想這時一定是在裝置人工「水晶體」的千鈞一髮之際，一時心裡感覺有無限的內疚與不安，幸上天默佑，劉主任技術精湛，安然無恙。

裝上了人工水晶體

四時廿分手術完畢，劉主任告訴我說：「很成功。」我只有感激的說：謝謝您！是時右眼遮蔽起來，一片茫然，回到病房，親友都為我祝福，翌晨劉主任親自視察病房，打開遮蓋，讓我張眼看，奇蹟似的我陡然覺得眼前一亮，大放光明。記得開刀以前，我的右眼視力已等於零，此時真無法形容內心的高興與喜悅，這是一個久患「白內障」兼有糖尿病的老年病人成功的裝置人工「水晶體」的最好實例；值得介紹。我曾不斷的向劉主任說：「謝謝您！還我光明。」

臺灣之有榮民總醫院，純係出自先總統蔣公照顧榮民的德意與今總統經國先生在國軍退除役

官兵輔導委員會主任委員任內排除萬難，大力促進。當時主其事者為醫學界權威盧致德將軍，遜派曾任三軍總醫院院長之鄒濟勛將軍為副院長襄助其事，並羅致一般俊彥為各科主任，一時聲譽鵲起。連年來，經現任鄒院長及其全體人員，不斷研究革新，擴建大樓、增加門診、添新醫療器械、完成電腦作業、創設陽明醫學院，甚至開闢水池園亭，增加景觀……等，真可說洋洋大觀，其

中不少人默默耕耘，付出了許多心血，已故輔導會趙主任委員聚鉅資亦至多貢獻。該院規模宏大，管理嚴密，救世活人功不可沒；歸國僑胞外籍人士前來就醫者，不絕於途，稱得上譽滿杏林，蜚聲國際。惟常為一般榮民所詬病者；排隊掛號困難，醫師不願多聞多問，住院不易，不肯用好藥，「大牌」難找更不守時間等；實在這些似是非的非難，是不盡然而有些甚至出自誤解。就筆者十天住院期間親身在各部門檢查的體驗，是我到的各科，都是非常忙碌，很多醫師除了看門診外，還要查病房，看住院病人，看急診，作各種研究報告，參加講習等，實在沒有多餘的時間讓他們支配。就以我就診的眼科為例，每次在傍晚或休假的時候應診時，醫師們一個個的忙個不停，照顧我的蔡振生大夫樓上樓下這間那間的像穿梭一樣的來去；連多說幾句話的時間都沒有。當時，我覺得他對病人太過疏忽，事後才知道他的工作很多，開刀房、驗光室、裝置人工水晶體電腦作業、檢查病患等，異常辛勞；並對我施行手術前後的事項，作了妥當的安排，誰還能責怪他呢？

敬業精神值得讚許

眼科主任劉榮宏大夫，除了看門診、查病房、對每一重要病患必須經其親自作細部檢查外，每週二五全天候在手術室主持開刀，多少人找他，真是分身乏術。此外，還要主持研究、講習、參加會議、接待外賓……等，真是忙得不可開交。其他各科均不例外，所謂「大牌」都屬如此。

老兵共話豪情猶在

我住的第二病房第八床，出院的病人恰好是老同事王介艇將軍，他和我患的是同樣的病——「白內障」，他的左眼成功的裝上人工「水晶體」，再就筆者所知，榮總羅副院長光銳為今日臺灣胃腸科權威，他兼任臺中醫院院長、南北奔馳、備極辛勤，但為了應病人之請，趁每週來臺北開會之便，仍抽暇親看門診，並沒有擺出「大牌」的派頭，這是明顯的實例。此外榮總對重病患者及急病求診者，毫不含糊。我的老戰友劉梯羣君因病久失血過多，以榮民身分就診，當即住進病房，經醫師診斷後，立即予以輸血，先後計四千CC，並繼續打點滴十餘天，挽回了垂亡的生命，這是榮總不惜工本以救人為第一的良好作風。又在舉世滔滔「紅包」滿天飛之際，榮總上下絕不收「紅包」，這種優良的傳統風範，值得表彰！所有護理人員不分晝夜為病人量血壓、量溫度、打針、吃藥、送茶送水，嚴重的病患，還要時時小心扶持，處理便溺，真令人感佩。我所住的第二病房，護理長魏惠卿、護士陳清惠、蔡淑珍、謝千金等諸位小姐，（恕我不能一一記憶）個個都服務周到，親切感人，稱為今日之「南丁格爾」，亦應當之無愧。其餘行政事務管理人員，甚至一個園丁、一個工友，無不按部就班中規中矩的為服務榮民犧牲奉獻。

最近榮總實施電話掛號，減少了排隊的麻煩，這種一切為榮民的作法，以及主持人求新求變的敬業精神，均值得讚美歌頌！

中
外
雜
誌
「一，出院那天，我暗地的慶幸這是一個好的朕兆，兩人相見大有「同病相憐」之感，也增加了無比的信心。在病房中無意的陸續遇見了多年難得一見的舊店小同鄉張慕陶將軍、卅年不見的陳希平將軍、十年不見的摯友劉義生將軍及老同事臧家駿將軍，病房相遇，真有「人生何處不相逢」之感。彼此爭相問疾、感觸良多，雖然都被病魔糾纏，但豪情壯志不減當年，大有「寶刀未老」之慨。從北伐、抗戰，說到剿共戡亂，大家都不諱言大陸的失敗，是我們中了毛共和談的詭計

，他實施統戰陰謀，製造分化對立、瓦解了我們民心士氣。現在大陸人民普遍覺醒，共幹共軍羣起反毛、反鄧，一有機會即從四處八方投奔自由，吳榮根、孫天勤先後駕機來歸、卓長仁等六義士之奪機起義，可為明證，共匪滅亡，已為期不遠。反觀復興基地——臺灣，經濟繁榮、人民生活自由幸福，只要我們全國上下精誠團結，奮發圖強，不跟牠和談，不受牠挑撥離間，不再為牠謠言濫調所迷惑，合乎時代潮流與民主自由的三民主義，必能統一中國。大家都有信心的誓以有生之年，追隨今總統經國先生完成再北伐的復國之戰，恭將先總統蔣公靈輶奉安於南京紫金山麓，以慰在天之靈。

彼此對於住在榮民總醫院接受免費醫療與好的照顧，至感慶幸。假使沒有榮總，在現時醫藥昂貴的情形之下，一般退除役官兵那有錢看病，那有能力住進一流醫院支付一筆龐大的費用？飲水思源，無不感謝領袖恩澤與今總統蔣經國先生的德政。

張慕陶兄並以其子女散居國外，學的是外國語文，過的是「洋人」生活，為免年深日久後代子孫數典忘祖，特手撰「張氏家譜」，敍明世系源流，傳之後人並藉以灌輸國家民族思想，加強倫理道德觀念，他並建議今日有子女遠居異國者，均應如此，我們除舉雙手贊成外，對其熱愛國家之「老兵」精神與其高明遠見，表示無限敬佩之意！

親友慰藉溫情感人

這次住院之前，除臺北家人外，國外兒女也沒有讓他們知道，對一般親友更是「諱莫如深」，尤其是像我這種小手術，在榮總說來是家常便飯，何必煞有介事的勞動大眾呢？不意事機不密，為老友魏道性兄與石補天兄察覺，先後冒暑前來病房探視。親友聞訊而來者絡繹不絕，遠方電報與越洋電話亦相繼而來，令人難安。而最足感人者為黃楊二君（黃副局長光宇、楊秘書文質），一患重病正住中正樓十一病房，接受治療。一患坐骨神經痛甫在臺大醫院開刀不久，分別坐着輪椅扶持拐杖而來，兩人病體衰弱，精神萎頓不堪，反來相慰，此情此景，真感人肺腑，這種人情味實在太濃厚了，但願天佑兩人早占勿藥！

在此之前，老同事鄒泌君於工作百忙之中，不辭辛勞，奔走說項，為我辦理住院手續，舊雨深情，亦至堪稱道。老妻淑予人逾七旬，體弱多病，但仍日夜守在病房，不離左右。鄉兄張慕陶、魏道性兩將軍，盛稱其「偉大」，實則白頭夫婦彼此相憐相惜，疾病扶持患難與共，乃屬分內

應有之事，敢勞稱許？然老伴深情，亦足滋慰藉。小病期間，承舊日長官同事，至親好友，關切慰問，銘感五中，在此，一併致由衷的敬意和謝忱。

點滴心聲芻蕘之獻

在結束本文之前，爰就見聞所及，替一般退役官兵作一個代言，表達心聲，藉作芻蕘之獻。同時住院期間，亦有不少感觸，寫了幾首小詩，用當頌禱，茲分錄於後：

（一）榮民日漸衰老，病患增多，常有一床難求之苦，希望榮總從速擴建，以解決此一嚴重問題。同時建議將原有統艙式大病房，一律改為雙人病房，以改善病者生活起居，聽說榮總有此計劃，此乃榮民福音，望能早日促其實現。就診時，深盼主治醫師花點少許時間，解說病情並聽病人意見。又以退除役將官年事已高，各人習性不同、病狀不一，兩人住在一間小小病房，實在彼此都感不便，為示酬庸計，應請一律改為單人病房，在不能全部做到時，似可比照公保，准予住入頭等病房，自補差額。又一般長年染患者人痼疾者，似可易地療養，俾新的病患得以進住，以紓解目前將官病房困境，這也是院方所盼望而需要病人雙方合作者。

（二）收取人工「水晶體」工本費標準務求一致，絕不可因某人特殊而享受優待甚至全部免費。據筆者所知，有一階級，同支終身俸，住同一病房，同樣病況的人，獲得全部免費者，有的人則照章繳納；本人即是後者。就情理而言，筆者

曾服務輔導會十年，連年考績一等，不無微勞，如有優待，應不後人，然並未如此。事已過去，自不便曉曉，但總覺得其中不免有些蹊蹺。特在此建議主管方面今後應有一明確規定，如某種功勳的人可以享受優待或全部免費，其真正貧困無人負擔者，不妨籌設一筆基金，代為支付，庶法理人情都能兼顧，以昭公允。善意建言，旨在發揚輔導會之整體精神，想必能獲得有關方面諒解與採擇！

善用「白內障」的恩物

(三)人工「水晶體」是臺灣眼科醫術進步的一大顯著成就，值得誇耀。一經成功裝上即大放光明，是「白內障」的恩物，神奇之至。但不少患者不知其所以然，對於施行手術整個過程以及手術後應行遵守或注意事項，有欠了解，醫師們都很忙，無法作詳細說明，患者又不便多問。據筆者所知，以往榮總開「白內障」時，曾備有一簡單說明，使患者早有心理準備。人工「水晶體」為現時代新興產物，應該善為利用，裝「水晶體」的手術自與開「白內障」不盡相同，似應重新訂定一種須知或補充事項，俾以減少醫師解答的麻煩，免除患者摸索探詢的苦惱，彼此兩得其便，不知識者以為然否？最後謹附七絕八首答謝親友並結束本文。

一、瞻拜先總統蔣公遺像

遺像高懸奉一尊，凜然浩氣喜長存，榮民榮

遍「東南亞」，真個能回天地春。

三、銘謝劉主任榮宏

消除「白障」遇良醫，還我光明隔日期，巧奪天工「水晶體」，果然微妙亦神奇。

四、贈護理人員

許多病患者煎熬，不斷呻吟又叫囂，幸得「白衣天使」在，扶持護理不辭勞。

五、贈王處長雨生

「一床難覓」豈非真，(粥少僧多之故)幸賴先容口角春，信是樂羣兼敬業，熱忱服務我榮

六、林蔭小憩

花木扶疏掩畫樓，綠陰深處好勾留，蟬鳴樹底添清韻，更羨池魚水上遊。
記曾馳騁在沙場，邂逅何期共病房，相慰但求康復早，懷人不盡話滄桑。

七、贈同房諸病友

親友頻頻慰問忙，感人最是病「黃楊」，
黃楊二君正同患重病)，白頭老伴關心甚，日夜相隨臥榻旁。

八、謝親友、慰內人

記曾馳騁在沙場，邂逅何期共病房，相慰但求康復早，懷人不盡話滄桑。

中華民國編劇協會徵求舞台劇本啟事

一、目的：的受行政院文化建設委員會之委託，特舉辦舞台劇劇本之徵選，以提供舞台劇本之一、演出時間：多幕舞台劇。

二、劇本種類：多幕舞台劇。

三、演出時間：二小時。

四、格式字數：按照舞台劇劇本格式撰寫，約需六百字之稿紙，六十五頁左右。

五、題材：時代背景不拘，故事內容符合舞台演出要求者。

六、主題題：(一)以激勵愛國情操，宏揚民族志節為主題者。(二)以促進全民團結，匡正社會風氣為主題者。(三)以闡揚善良人性，反映時代精神為主題者。

七、參加資格：本會會員及社會各界人士，一律歡迎參加。

八、錄取名額：第一名：獎金拾貳萬元，另頒發獎牌乙座。第二名：獎金捌萬元，另頒發獎牌乙座。第三名：獎金捌萬元，另頒發獎牌乙座。佳作二名：每名獎金肆萬元。

九、收件日期：自七十三年元月一日至三月十五日止(以郵戳為憑)

十、發表日期：七十三年五月四日，除於報紙發表新聞公佈得獎人外，並個別通知，定期頒獎。

十一、規定事項：(一)應徵稿件一律用稿紙直式書寫，封面上不得書寫姓名，或其他記號，以便審評。徵稿件之公正，另附頁書寫作者：姓名、年齡、學經歷、通訊地址及電話號碼。(二)應徵稿件錄取與否概不退件，請自留底稿。(三)錄取稿件，由本會治有關劇團及各縣市文化中心演出之。(四)已發表或演出過之舞台劇本，不得再參加應徵。若錄取後發現有此類情形時，得退回獎金。

十二、郵寄地點：應徵稿件，請以掛號郵寄臺北市仁愛路三段五十三號中國電視公司饒曉明先生